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 مقدمه

IP address به عنوان مثال . به عنوان شناسه در يك شبكه استفاده مي گرددShariaty Ali   يكاسم يك شخص در 
ارسال شود ، از روي اسم او مشخص است كه بسته متعلق به  به سازمان ، در صورتيكه براي وي بسته اي. سازمان است 
  .چه كسي است

IPv4  يا همانIP  عدد است كه با نقطه از هم جدا شده  4بيتي است كه اگر بصورت دسيمال نوشته شود ،  32يك شناسه
  .د مقدار بگيردنمي توان 255تا  0و هر كدام بين 

  :مثلا . اختصاص دارد  Hostو بخش ديگر به   Network  قسمتي از اين آدرس به

Host Network

3 192.168.0.

 

Host  هاي داخل يك شبكه ، قسمتNetwork  يكسان و بخشHost متفاوت دارند .Host  هائي كه داخل يك شبكه
  . متفاوتي دارند Networkقرار ندارند ، قسمت 

  به عنوان مثال 

Host Network

Ali
Hossein
Arman
Neda
Reza 

Shariaty
Shariaty
Shariaty
Shariaty
Shariaty

 

، عضو يك خانواده ) اسامي كوچك(ها  Hostهد كه تمامي به ما نشان مي د Network(Shariaty)در مثال فوق بخش 
  ولي در مثال زير . اند

Host Network

Ali
Hossein 

Shariaty
Shariat panah

  .متفاوتي دارند Networkمي بينيد كه اين دو فرد عضو يك خانواده نيستند چون به عبارتي بخش 
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هاي مشخصي ) دسته بندي(برسند ، تصميم گرفتند كه كلاس  Hostو  Networkبراي اينكه به استانداردي در خصوص 

  .در نظر بگيرند IPرا براي آدرسهاي 

Class A 

Host  Network

x  x  x  1 to 126 

 

Class B 

Host  Network 

x  x  x  128 to 
191 

 

Class C 

Host Network 

x  x  x  192 to 
223 

 

  .اند يا خير) در يك شبكه(از يك خانواده  IP هدف از اين كلاسه بندي اين بود كه مشخص شود دو آدرس 

  در يك شبكه قرار دارند ؟ 80.81.25.32و  80.83.26.70آيا آدرس هاي ) سوال 

 Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش ) جواب 
  :نا براينمي باشند ب Class Aهر دو آدرس ، . جدا كنيم

Host  Network 

81.25.32 80.  
 

Host  Network 

83.26.70 80.  
  يكسان است ؟ Networkحالا بايد ببينيم آيا قسمت 

  .است ، پس دو آدرس فوق داخل يك شبكه مي باشند  80بله ، هر دو 
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  در يك شبكه قرار دارند ؟ 130.42.39.50و  130.41.35.50آيا آدرس هاي ) سوال 

 Hostرا از  Networkا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش ابتد) جواب 
  :مي باشند بنا براين Class Bهر دو آدرس ، . جدا كنيم

Host  Network 

39.50 130.42.  
 

Host  Network 

.35.50 130.41.  
  يكسان است ؟ Networkحالا بايد ببينيم آيا قسمت 

  .س دو آدرس فوق داخل يك شبكه قرار ندارندخير ،  پ

 

 

  در يك شبكه قرار دارند ؟ 190.25.35.42و  190.25.30.48آيا آدرس هاي ) سوال 

 Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش ) جواب 
  :بنا براينمي باشند  Class Bهر دو آدرس ، . جدا كنيم

Host  Network 

30.48 190.25.  
 

Host  Network 

35.42 190.25.  
  يكسان است ؟ Networkحالا بايد ببينيم آيا قسمت 

 .است ، پس دو آدرس فوق داخل يك شبكه مي باشند  190.25بله ، هر دو 
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  در يك شبكه قرار دارند ؟ 220.34.32.48و  220.34.30.42آيا آدرس هاي ) سوال 

 Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش ) اب جو
  :مي باشند بنا براين Class Cهر دو آدرس ، . جدا كنيم

Host  Network 

42 220.34.30.  
 

Host  Network 

48 220.34.32.  
 

  يكسان است ؟ Networkحالا بايد ببينيم آيا قسمت 

  .خير ،  پس دو آدرس فوق داخل يك شبكه قرار ندارند

 

 

  در يك شبكه قرار دارند ؟ 200.42.50.3و  200.42.50.102آيا آدرس هاي ) سوال 

 Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش ) جواب 
   :مي باشند بنا براين Class Cهر دو آدرس ، . جدا كنيم

Host  Network 

102 200.42.50.  
 

Host  Network 

3 200.42.50.  
 

  يكسان است ؟ Networkحالا بايد ببينيم آيا قسمت 

 .است ، پس دو آدرس فوق داخل يك شبكه مي باشند  200.42.50بله ، هر دو 
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 تبديل اعداد دسيمال به باينري و بلعكس

كنيم ، بايستي ياد بگيريم كه با اعداد باينري  Subnetرا تحليل كنيم و يا در جلوتر   IP سبراي اينكه بتوانيم يك آدر
  .بيتي باينري تبديل خواهيم نمود 8را به يك عدد  IPهر قسمت از چهار قسمت دسيمال آدرس . كار كنيم

  :قرار خواهيم داد 7تا  0و آن را در بيت هاي 

            
  7بيت   6بيت   5بيت  4بيت 3بيت 2بيت  1بيت  0بيت

  

  :دو را به توان شماره هر بيت برسانيد و مقدار عددي آن را يادداشت كنيد 

1 2  4 8 16 32  64  128  
  7دو به توان   6دو به توان   5دو به توان   4دو به توان   3دو به توان   2دو به توان   1دو به توان   0دو به توان 

  7بيت   6يت ب  5بيت  4بيت 3بيت 2بيت  1بيت  0بيت
  

حالا وقتي مي خواهيم يك عدد دسيمال را به باينري تبديل كنيم ، عدد را بصورت متوالي به مقادير بالا ، از چب به راست ، 
و  1در صورتيكه مقادير تواني دو قابليت كسر شدن از عدد باقيمانده را داشت ؛ در جدول مربوطه عدد . كسر مي كنيم

 :را به باينري تبديل مي كنيم  249براي اينكه درك بهتري داشته باشيم عدد . مي دهيم اگر نداشت عدد صفر را قرار

  )مرحله اول 

249 – 128 = 121 

  :وجود دارد بنا بر اين  249در  128بنابراين 

   

1 2  4 8 16 32  64  128  
          1  
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  )مرحله دوم 

121 – 64 = 57 

  :وجود دارد پس  121داخل  64بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
        1  1  

  

  )مرحله سوم 

57 – 32 = 25 

  :وجود دارد پس  57داخل  32بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
      1  1  1  

  

  )مرحله چهارم 

25 – 16 = 9 

  :وجود دارد پس  25داخل  16بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
     1 1  1  1  
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  )مرحله پنجم 

9 – 8 = 1 

  :وجود دارد پس  9اخل د 8بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
    1 1 1  1  1  

  

  )مرحله ششم 

1 – 4 = ERROR 

  :وجود دارد پس  1داخل  4بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
   0 1 1 1  1  1  

  

  )مرحله هفتم 

1 – 2 = ERROR 

  :وجود دارد پس  1داخل  2بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
 0  0 1 1 1  1  1  
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  )مرحله آخر 

1 – 1 = 0 

  :وجود دارد پس  1داخل  1بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
1 0  0 1 1 1  1  1  

  

   11111001: به باينري مي شود  249به عبارتي عدد دسيمال 

  

  .را به باينري تبديل كنيد 63عدد دسيمال ) تمرين 

  )مرحله اول 

63 – 128 = ERROR 

  :بنا بر اين  وجود ندارد 63در  128بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
          0  

  

  )مرحله دوم 

63 – 64 = ERROR 

  :وجود دارد پس  63داخل  64بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
        0  0  
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  )مرحله سوم 

63 – 32 = 31 

  :وجود دارد پس  63داخل  32بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
      1  0  0  

  

  )مرحله چهارم 

31 – 16 = 15 

  :وجود دارد پس  31داخل  16بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
     1 1  0  0  

  

  )مرحله پنجم 

15 – 8 = 7 

  :وجود دارد پس  15داخل  8بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
    1 1 1  0  0  
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  )مرحله ششم 

7 – 4 = 3 

  :وجود دارد پس  7داخل  4بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
   1 1 1 1  0  0  

  

  )مرحله هفتم 

3 – 2 = 1 

  :وجود دارد پس  3داخل  2بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
 1  1 1 1 1  0  0  

  

  )مرحله آخر 

1 – 1 = 0 

  :وجود دارد پس  1داخل  1بنابراين 

1 2  4 8 16 32  64  128  
1 1  1 1 1 1  0  0  

  

   00111111: به باينري مي شود  63به عبارتي عدد دسيمال 
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Network ID & Broadcast address 

از . است كه همگي داخل آن شبكه اند  IPداخل يك شبكه واحد ، مجموعه اي از يكسري آدرس  IPآدرس  Rangeهر 
  :اين مجموعه ، دو آدرس منحصر به فرد وجود دارد

Network ID  :كه مشخصه و معرف آن شبكه است.  

Broadcast address :ه همه نود هاي آن شبكه استفاده مي شودكه براي دسترسي ب.  

  .اين دو آدرس را نمي توان به عنوان آدرس معتبر، به نود ها اختصاص داد

  .را صفر مي كنيم Hostتمام بيت هاي  NetIDبراي محاسبه 

  .را يك مي كنيم Hostتمام بيت هاي  Broadcast addressو براي دسترسي به 

  

  .در آن وجود دارد را پيدا كنيد IP  ،80.32.51.60شبكهاي كه آدرس  Broadcast addressو  NetID) مثال 

  .جدا كنيم Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش 

  :بنا بر اين . است  Class Aاين آدرس متعلق به 

Host  Network 

32.51.6080.  
  :صورت باينري بنويسيم خواهيم داشت اگر آدرس را ب

Host  Network 

00100000 . 00110011 . 00111100 01010000 . 

  

  .را صفر مي كنيم  Hostرا بدست آوريم ، تمام بيت هاي  NetIDحالا براي اينكه 

Host  Network 

00000000 . 00000000 . 00000000 01010000 . 

  80.0.0.0: مي شود  NetIDپس 
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  .را يك مي كنيم Hostهمه بيت هاي  Broadcastست آوردن آدرس براي بد

Host  Network 

11111111 . 11111111 . 11111111 01010000 . 

 80.255.255.255: مي شود  Broadcast addressپس 

بالاتر از  چون اين دو آدرس را نمي توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شود يكي
NetID  به عبارتي:  

Host  Network 

00000000 . 00000000 . 00000001 01010000 . 

 

 80.0.0.1: اولين آدرس اين شبكه مي شود 

  :يعني  Broadcastآخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مانده به آدرس 

Host  Network 

11111111 . 11111111 . 11111110 01010000 . 

  

 80.255.255.254: قابل استفاده در اين شبكه مي شود آخرين آدرس 

 

  بنا براين وقتي مي خواهيم تعداد آدرسهاي قابل استفاده در يك شبكه را حساب كنيم از فرمول 

  

  .مي باشد Hostدر آن ، تعداد بيت هاي  hاستفاده مي كنيم كه 
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  .را تحليل كنيددر آن وجود دارد  IP  ،201.202.32.40شبكه اي كه آدرس ) تمرين 

  .جدا كنيم Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش 

  :بنا بر اين . است  Class Cاين آدرس متعلق به 

Host  Network 

40201.202.32. 
  :اگر آدرس را بصورت باينري بنويسيم خواهيم داشت 

Host Network 

00101000 11001001 . 11001010 . 00100000 . 

  

  .را صفر مي كنيم  Hostرا بدست آوريم ، تمام بيت هاي  NetIDحالا براي اينكه 

Host Network 

00000000 11001001 . 11001010 . 00100000 . 

  

 201.202.32.0: مي شود  NetIDپس 

  .يك مي كنيم را Hostهمه بيت هاي  Broadcastبراي بدست آوردن آدرس 

Host Network 

11111111 11001001 . 11001010 . 00100000 . 

  

 201.202.32.255: مي شود  Broadcast addressپس 

چون اين دو آدرس را نمي توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شود يكي بالاتر از 
NetID  به عبارتي:  

Host Network 

00000001 11001001 . 11001010 . 00100000 . 
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 201.202.32.1: اولين آدرس اين شبكه مي شود 

  :يعني  Broadcastآخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مانده به آدرس 

Host Network 

11111110 11001001 . 11001010 . 00100000 . 

  

 201.202.32.254: آخرين آدرس قابل استفاده در اين شبكه مي شود 

  2‐(8^2): قابل استفاده در شبكه  IPتعداد آدرس 

 IPآدرس  254مي شود 

  :وقتي از شما مي خواهند كه شبكه اي را تحليل كنيد ، بايستي موارد زير را حساب كنيد 

CClass

201.202.32.0 Network ID

201.202.32.1 First IP address 
201.202.32.254 Last IP address 
201.202.32.255 Broadcast address 
254 Number of Available IP addresses 
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  .در آن وجود دارد را تحليل كنيد IP  ،130.64.33.25شبكه اي كه آدرس ) تمرين 

  .جدا كنيم Hostرا از  Networkابتدا نگاه مي كنيم كه اين آدرسها عضو كدام كلاس مي باشند ، چون مي خواهيم بخش 

  :بنا بر اين . است  Class Bاين آدرس متعلق به 

Host  Network 

33.25130.64.  
را نيز به باينري تبديل كنيم ، پس اگر آدرس را بصورت باينري بنويسيم خواهيم داشت   Networkلزومي ندارد قسمت 

:  

Host  Network 

00100001 . 00011001130.64. 

  

  .را صفر مي كنيم  Hostوريم ، تمام بيت هاي را بدست آ NetIDحالا براي اينكه 

Host  Network 

00000000 . 00000000130.64. 

 

 130.64.0.0: مي شود  NetIDپس 

  .را يك مي كنيم Hostهمه بيت هاي  Broadcastبراي بدست آوردن آدرس 

Host  Network 

11111111 . 11111111130.64. 

 

 130.64.255.255: مي شود  Broadcast addressپس 

چون اين دو آدرس را نمي توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شود يكي بالاتر از 
NetID  به عبارتي:  

Host  Network 

00000000 . 00000001130.64. 
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 130.64.0.1: اولين آدرس اين شبكه مي شود 

  :يعني  Broadcastده به آدرس آخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مان

Host  Network 

11111111 . 11111110130.64. 

 

 130.64.255.254: آخرين آدرس قابل استفاده در اين شبكه مي شود 

  2‐(16^2): قابل استفاده در شبكه  IPتعداد آدرس 

 IPآدرس  65534مي شود 

  :وارد زير را حساب كنيد وقتي از شما مي خواهند كه شبكه اي را تحليل كنيد ، بايستي م

BClass

130.64.0.0 Network ID

130.64.0.1 First IP address 
130.64.255.254 Last IP address 
130.64.255.255 Broadcast address 
65534 Number of Available IP addresses 

  

  

 ستفاده كنيم ؟براي آدرس دهي ا Classاز كدام . عدد نود دارد  200شبكه اي ) سوال 

(2^h) – 2 >= 200  

h = 8  پس تعداد بيت هايHost  باشد 8بايد حداقل.  

Host  Network 

hhhhhhhhxxxxxxxx.xxxxxxxx.xxxxxxxx

 

  .استفاده خواهيم كرد Class Cپس از 
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Subnet Mask 

كامپيوتر براي اينكه اين موضوع را . رمتعلق به يك شبكه اند يا خي IPآموختيم كه چگونه مي توانيم بفهيم دو آدرس 
را يك و تمام بيت  Networkبه اين صورت كه تمام بيت هاي . استفاده مي كند Subnet Maskبفهمد از مفهومي به نام 

 IP  ،Booleanرا در آدرس  Subnet Maskسپس . را بسازد Subnet maskرا صفر در نظر مي گيرد تا  Hostهاي 

AND مي كند.  

Boolean AND : 

1 AND 0 = 0 

0 AND 1 = 0 

0 AND 0 = 0 

1 And 1 = 1 

  :به عبارتي 

Subnet mask  برايClass A :  

11111111.00000000.00000000.00000000 

255.0.0.0 

Subnet mask  برايClass B :  

11111111.11111111.00000000.00000000 

255.255.0.0 

Subnet mask  برايClass C :  

11111111.11111111.11111111.00000000 

255.255.255.0 
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  :در يك شبكه اند يا خير  80.24.35.1و  80.23.45.2به عنوان مثال كامپيوتر مي خواهد متوجه شود كه آدرس هاي 

80.23.45.2 

01010000.00010111.00101101.00000010 

  :مي كند  Class A  ،ANDمربوط به  subnet Maskاين را در 

01010000.00010111.00101101.00000010 

AND 

11111111.00000000.00000000.00000000 

 01010000.00000000.00000000.00000000:  1نتيجه

  :همين كار را براي آدرس بعدي مي كند 

80.24.35.1 

01010000.00011000.00100011.00000001 

  :مي كند  Class A  ،ANDمربوط به  subnet Maskاين را در 

01010000.00011000.00100011.00000001 

AND 

11111111.00000000.00000000.00000000 

 01010000.00000000.00000000.00000000:  2نتيجه

، برداشت مي كند كه اين دو آدرس در يك شبكه ) كه در اينجا يكسان است(مقدار يكساني داشت  2با نتيجه 1اگر نتيجه
  .اند
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. است  Hostو كدام قسمت مربوط به  Networkكدام قسمت مربوط به  از روي خود آدرس مي توان تشخيص داد كه

  چيست؟ Subnet Maskپس لزوم استفاده از 

در چنين مواردي براي تشخيص اين مطلب كه كدام ) . Subnetting(، آدرس دهي نمود  Classمي توان بدون توجه به 
  .ضروري است Subnet Maskاده از است ، استف Hostو كدام قسمت مربوط به  Networkقسمت مربوط به 

ندارد و فقط  IPهيچ ارتباطي با آدرس  Subnet Maskبا توجه به تعاريف گفته شده مي توان نتيجه گرفت كه عدد 
  .است Hostو كدام قسمت مربوط به  Networkنمايانگر اين است كه كدام قسمت مربوط به 

 

Public & Private IP addresses 

ولي همه آدرسها لازم نبود از . كه اختصاص داده مي شد ، بنا بود از طريق اينترنت، مسير يابي شوند IPس هاي ابتدا آدر
اينجا بحث آدرسهاي . اينترنت ديده شوند و به عبارتي يكسري آدرس داخلي نياز بود تا در خود سازمان استفاده گردند

Public  وPrivate يعني يك . مطرح گرديدRange  ازIP  ها در اختيار قرار گرفت تا بصورت داخلي و خصوصي استفاده
  .شوند و از روي اينترنت مسير يابي نشوند

Class A : 10.0.0.0 

Class B : 172.16.0.0 to 172.31.0.0 

Class C : 192.168.0.0 

هستند كه عموما   Publicساير آدرسها ، آدرسهاي . گفته مي شوند  Privateاز آدرسها ، آدرسهاي  Rangeبه اين 
ها و يا سازمانهاي مرجع اينترنت بالاتر ، مديريت مي شوند و در اختيار كاربران قرار مي  ISPهزينه دارند و از طريق 

  .گيرند

  :مثلا . ها ياد گرفتيم ، يكسري آدرس رزرو مي باشد  Classدر آدرسهائي كه در : نكته 

127.0.0.0  Loopback 

224 to 238.0.0.0 MulƟcast 

239 to 254 .0.0.0   Experimental 
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Subnetting 

ادرس مجزا  Range، كه به ما تعلق داردرا ، به چند  IPاز آدرسهاي  Rangeاين است كه يك  Subnettingهدف از 
را به مثلا ممكن است بخواهيم براي كاهش ترافيك ، شبكه . جداگانه استفاده كنيم Rangeخورد كنيم تا بتوانيم از هر 

  .چند سگمنت ، تقسيم كنيم و بين سگمنت ها روتر قرار دهيم

 Hostو  Networkجديدي خواهيم داشت كه معرف بخش  Subnet Maskمي كنيم ،  Subnetوقتي يك شبكه را 
  .خواهد بود

استفاده به ما  قابل IP، آدرس  2منهاي  24به توان  2اين شبكه .  10.0.0.0 مثلا . را در نظر بگيريد Class Aيك آدرس 
شعبه دارد و در هر  40در يك شبكه در يك سازمان كه  IPحالا فرض كنيد اين تعداد .   16777214يعني . مي دهد 

شبكه  40در اينجا ما ترجيح مي دهيم كه به جاي يك شبكه بزرگ ، . كامپيوتر ؛ به چه دردي مي خورد 100كدام 
  . از بين آنها مسير يابي كنيمكوچك تر داشته باشيم تا بتوانيم در صورت ني

ها را بسته به ميل  Class بلكه آن . هاي پيش فرض استفاده نمي كنيم  Classكاري كه مي كنيم اين است كه ديگر از 
  .مي گوئيم Subnettingبه اين عمل . خودمان به بخش هاي كوچكتر تقسيم مي كنيم

  جديد Subnet Maskچه چيز اين تقسيم بندي جديد را به ما مي دهد ؟ 

  :يك مثال از همان اسم و فاميل كه در ابتدا زديم 

Host Network

Seyed Ali
Haj Hossein
Seyed Arman
Haj Ebrahim
Seyed Naser 

Shariaty
Shariaty
Shariaty
Shariaty
Shariaty

  

حالا فرض كنيد . ب مي شوندبصورت بالا در نظر گرفته مي شود، همه عضو يك خانواده حسا Subnet Maskزماني كه 
 :را به سمت راست بكشيم ) Hostاز  Networkخط مجزا كننده ( Subnet Maskخط 
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Host Network

Ali
Hossein
Arman
Ebrahim
Naser 

Shariaty Seyed
Shariaty Haj
Shariaty Seyed
Shariaty Haj
Shariaty Seyed

  .و ما يك خانواده بزرگ را به دو خانواده كوچك تقسيم كرديم مي بينيد كه ديگر همه عضو يك خانواده نيستند

 Hostو در نتيجه كاهش فضاي  Networkچگونه ؟ با افزايش فضاي 

 Networkبزرگ را به چند  Networkحالا با ديدي كه از اين مثال به دست آورديم ، متوجه شديم كه براي اينكه يك 
اينكار با . را كوچكتر كنيم Hostرا بزرگتر و در نتيجه  Networkسمت كوچكتر تقسيم كنيم ، راه حل اين است كه ق

  .صورت مي گيرد Networkو اضافه كردن اين بيت ها به قسمت  Hostقرض كردن بيت هاي قسمت 

  حالا سوال اين است كه چند بيت را قرض بگيريم ؟

  :يك فرمول ساده 

  :د ، از فرمول زير استفاده كنيد هاي قابل استفاده مورد نظر ما بو IPاگر تعداد حداقل 

  

  .مي شماريم تا تعداد بيت هائي كه بايد قرض بگيريم معلوم شود Hostتعداد بيتهائي است كه از سمت چپ  hدر آن  هك

  :هاي مورد نياز ، مطرح بود از فرمول زير استفاده مي كنيم  Subnetاگر تعداد 

  

  .اضافه كنيم  Networkقرض بگيريم و به  Hostاز سمت راست از تعداد بيت هائي است كه بايد   nكه در آن 
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  .شبكه به ما بدهد 5مي خواهيم آنرا طوري تقسيم كنيم كه . متعلق به سازمان ما مي باشد 10.0.0.0شبكه ) مثال 

  :پس . مي باشد  Class Aشبكه 

Host Network 

00000000 . 00000000 . 00000000 00001010 . 

 

  :را اعمال مي كنيم  حال فرمول

2^n  >= 5 

 n = 3پس 

  :اضافه مي كنيم   Networkجلو مي رويم و به  Hostبيت به داخل  Network  ،3حالا از سمت 

Host Network 

00000 . 00000000 . 00000000 00001010 . 000 

  

  .جديد است  Subnet Maskاولين موردي كه بايد آناليز كنيم 

11111111.11100000.00000000.00000000 

255.224.0.0 

  .بگوئيم  11/مي توانيم   Subnet Maskبه اين 

/N  يعنيSubnet Mask  به گونه ايست كه در بخشNetwork  ، آنN  وجود دارد و قسمت  1مقدارHost  32آن – N 
  .، صفر دارد
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  :ت مي آوريم را حساب مي كنيم ؛ به دس) سه بيت اضافه شده(جديد  Networkحالا تمام حالت هائي را كه با تغيير 

Host Network 

00000 . 00000000 . 00000000  
00000 . 00000000 . 00000000 
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000

00001010 . 000  
00001010 . 001  
00001010 . 010  
00001010 . 011  
00001010 . 100  
00001010 . 101  
00001010 . 110  
00001010 . 111  

 

 

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

10.0.0.0 /11 

10.32.0.0 /11 

10.64.0.0 /11 

10.96.0.0 /11 

10.128.0.0 /11 

10.160.0.0 /11 

10.192.0.0 /11 

10.224.0.0 /11 
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  :به عنوان تمرين شبكه سوم را آناليز مي كنيم 

  : 11/ 10.64.0.0شبكه 

Host Network 

00000 . 00000000 . 000000000001010 . 010 

  

  .را صفر مي كنيم  Hostرا بدست آوريم ، تمام بيت هاي  NetIDحالا براي اينكه 

Host Network 

00000 . 00000000 . 000000000001010 . 010 

  

 10.64.0.0: مي شود  NetIDپس 

  .را يك مي كنيم Hostهمه بيت هاي  Broadcastبراي بدست آوردن آدرس 

Host Network 

11111.11111111.1111111100001010 . 010 

  

 10.95.255.255: مي شود  Broadcast addressپس 

توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شود يكي بالاتر از چون اين دو آدرس را نمي 
NetID  به عبارتي:  

Host Network 

00000 . 00000000 . 000000100001010 . 010 

  

 10.64.0.1: اولين آدرس اين شبكه مي شود 
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  :يعني  Broadcastآخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مانده به آدرس 

Host Network 

11111.11111111.1111111000001010 . 010 

  

 10.95.255.254: آخرين آدرس قابل استفاده در اين شبكه مي شود 

  2منهاي  21به توان  2: قابل استفاده در شبكه  IPتعداد آدرس 

 IPآدرس  2097150مي شود 

  :ي موارد زير را حساب كنيد وقتي از شما مي خواهند كه شبكه اي را تحليل كنيد ، بايست

255.224.0.0Subnet Mask

10.64.0.0 Network ID

10.64.0.1 First IP address 
10.95.255.254 Last IP address 
10.95.255.255 Broadcast address 
2097150 Number of Available IP addresses 

 

 

 

قابل استفاده وجود داشته  IPآدرس  300كنيد كه در هر شبكه جديد  Subnetرا طوري  172.16.0.0شبكه ) مثال 
  .دومين شبكه بدست آمده را آناليز كنيد. باشد

  :پس . مي باشد  Class Bشبكه 

Host Network 

00000000 . 00000000 10101100 . 00010000 . 

  :حال فرمول را اعمال مي كنيم 

(2^h)‐2 >= 300  

 h = 9پس 
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 n = 7با اين حساب . تخصيص دهيم Hostبيت را حداقل به  9د يعني باي

  :اضافه مي كنيم   Networkجلو مي رويم و به  Hostبيت به داخل  Network  ،7حالا از سمت 

Host Network 

0 . 00000000 10101100 . 00010000 . 0000000  
  

  .جديد است  Subnet Maskاولين موردي كه بايد آناليز كنيم 

11111111.11111111.11111110.00000000 

255.255.254.0 

  .بگوئيم  23/مي توانيم   Subnet Maskبه اين 

  :؛ به دست مي آوريم را حساب مي كنيم ) بيت اضافه شده 7(جديد  Networkحالا حالت هائي را كه با تغيير 

Host Network 

0 . 00000000 
0 . 00000000
0 . 00000000
0 . 00000000
…

10101100 . 00010000 . 0000000  
10101100 . 00010000 . 0000001  
10101100 . 00010000 . 0000010  
10101100 . 00010000 . 0000011  

… 
 

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

172.16.0.0/23 

172.16.2.0/23 

172.16.4.0/23 

172.16.6.0/23 

… 
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  :يم شبكه دوم را آناليز مي كن

  : 172.16.2.0/23شبكه 

Host Network 

0 . 00000000 10101100 . 00010000 . 0000001  
  

  .را صفر مي كنيم  Hostرا بدست آوريم ، تمام بيت هاي  NetIDحالا براي اينكه 

Host Network 

0 . 00000000 10101100 . 00010000 . 0000001  
  

 172.16.2.0: مي شود  NetIDپس 

  .را يك مي كنيم Hostهمه بيت هاي  Broadcastدست آوردن آدرس براي ب

Host Network 

1 . 11111111 10101100 . 00010000 . 0000001  
  

 172.16.3.255: مي شود  Broadcast addressپس 

د يكي بالاتر از چون اين دو آدرس را نمي توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شو
NetID  به عبارتي:  

Host Network 

0 . 00000001 10101100 . 00010000 . 0000001  
  

 172.16.2.1: اولين آدرس اين شبكه مي شود 
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  :يعني  Broadcastآخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مانده به آدرس 

Host Network 

1 . 11111110 10101100 . 00010000 . 0000001  
 

 172.16.3.254: آخرين آدرس قابل استفاده در اين شبكه مي شود 

  2‐(9^2): قابل استفاده در شبكه  IPتعداد آدرس 

 IPآدرس  510مي شود 

  :وقتي از شما مي خواهند كه شبكه اي را تحليل كنيد ، بايستي موارد زير را حساب كنيد 

255.255.254.0Subnet Mask

172.16.2.0 Network ID

172.16.2.1 First IP address 
172.16.3.254 Last IP address 
172.16.3.255 Broadcast address 
510 Number of Available IP addresses 

  

  هاي قابل استفاده در يك شبكه چقدر است ؟ IPحداقل تعداد آدرس ) سوال 

(2^h)‐2 >= 2  

قابل  IPآدرس  2تا   اختصاص دهيم  Hostبيت را به  2، بايستي پس براي اينكه كوچكترين شبكه را داشته باشيم 
  .استفاده به ما بدهد

  :بصورت زير است  Subnet Maskدر اين حالت 

11111111.11111111.11111111.11111100 

255.255.255.252 

/30 

  .استفاده مي شود Point‐to‐Pointبراي شبكه هاي  Subnet Maskاين 
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  .را تحليل كنيد 26/ 12.12.12.136شبكه ) تمرين 

Host Network 

00100000001100 .  00001100 . 00001100 .10 

 

  .را به دست مي آوريم Subnet Maskابتدا 

11111111.11111111.11111111.11000000 

255.255.255.192 

  .را صفر مي كنيم  Hostرا بدست آوريم ، تمام بيت هاي  NetIDحالا براي اينكه 

Host Network 

00000000001100 .  00001100 . 00001100 .10 

  

 12.12.12.128: مي شود  NetIDپس 

 

 

  .را يك مي كنيم Hostهمه بيت هاي  Broadcastبراي بدست آوردن آدرس 

Host Network 

11111100001100 .  00001100 . 00001100 .10 

  

 12.12.12.191: مي شود  Broadcast addressپس 

دو آدرس را نمي توانيم به نود ها اختصاص دهيم ، بنابر اين اولين آدرس قابل استفاده مي شود يكي بالاتر از چون اين 
NetID  به عبارتي:  

Host Network 

00000100001100 .  00001100 . 00001100 .10 
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 12.12.12.129: اولين آدرس اين شبكه مي شود 

  :يعني  Broadcastبه آدرس  آخرين آدرس شبكه نيز مي شود يكي مانده

Host Network 

11111000001100 .  00001100 . 00001100 .10 

  

 12.12.12.190: آخرين آدرس قابل استفاده در اين شبكه مي شود 

 2‐(6^2) :قابل استفاده در شبكه  IPتعداد آدرس 

 IPآدرس  62مي شود 

  :ليل كنيد ، بايستي موارد زير را حساب كنيد وقتي از شما مي خواهند كه شبكه اي را تح

255.255.255.192Subnet Mask

12.12.12.128 Network ID

12.12.12.129 First IP address 
12.12.12.190 Last IP address 
12.12.12.191 Broadcast address 
62Number of Available IP addresses 
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  :شبكه ، طوري تقسيم كنيم كه  4ا مي خواهيم به ر 24/ 13.13.13.0آدرس ) مثال 

 آدرس قابل استفاده 126شبكه اول ،   - 1

  آدرس قابل استفاده  62شبكه دوم ،   - 2
  آدرس قابل استفاده 14شبكه سوم ،   - 3
  آدرس قابل استفاده 2شبكه چهارم ،   - 4

  

  .كاري كه مي خواهيم بكنيم اين است كه از بالا به پائين مسئله را حل مي كنيم 

  :قابل استفاده بدهد IPآدرس  126مي كنيم كه به ما  Subnetبتدا شبكه را طوري ا

(2^h) – 2 >= 126  

 n = 1است بنابراين  h = 7پس چون 

Host  Network 

000000013.13.13. 0 

  

Subnet Mask  25/جديد ما مي شود 

  :ست مي آوريم را حساب مي كنيم ؛ به د) بيت اضافه شده 1(جديد  Networkحالا حالت هائي را كه با تغيير 

Host  Network 

0000000 
0000000

13.13.13. 0  
13.13.13. 1 

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

13.13.13.0 /25 

13.13.13.128 /25 

  .مي كنيم   Subnetرا براي ساير شبكه ها  25/ 13.13.13.128را براي شبكه اول نگه مي داريم و   25/ 13.13.13.0
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  :قابل استفاده بدهد IPآدرس  62مي كنيم كه به ما  Subnetرا طوري  25/ 13.13.13.128حال شبكه 

(2^h) – 2 >= 62  

 n = 2است بنابراين  h = 6پس چون 

Host  Network 

00000013.13.13. 10 

  

Subnet Mask  26/جديد ما مي شود 

  :؛ به دست مي آوريم را حساب مي كنيم ) بيت اضافه شده 1( جديد Networkحالا حالت هائي را كه با تغيير 

Host  Network 

000000 
000000

13.13.13. 10  
13.13.13. 11 

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

13.13.13.128 /26 

13.13.13.192 /26 

 

مي   Subnetرا براي ساير شبكه ها  26/ 13.13.13.192را براي شبكه دوم نگه مي داريم و    26/ 13.13.13.128
  .كنيم 

  :قابل استفاده بدهد IPآدرس  14مي كنيم كه به ما  Subnetرا طوري 26/ 13.13.13.192حال شبكه 

(2^h) – 2 >= 14  

 n = 4است بنابراين  h = 4پس چون 

Host  Network 

000013.13.13. 1100 
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Subnet Mask  28/جديد ما مي شود 

  :؛ به دست مي آوريم را حساب مي كنيم ) بيت اضافه شده 1(جديد  Networkي را كه با تغيير حالا حالت هائ

Host  Network 

0000
0000
0000
0000

13.13.13. 1100 
13.13.13. 1101 
13.13.13. 1110 
13.13.13. 1111 

 

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

13.13.13.192 /28 

13.13.13.208 /28 

13.13.13.224 /28 

13.13.13.240 /28 

 

مي  Subnetرا براي آخرين شبكه  28/ 13.13.13.208را براي شبكه سوم نگه مي داريم و    28/ 13.13.13.192
  .كنيم

  :قابل استفاده بدهد IPآدرس  2مي كنيم كه به ما  Subnetرا طوري 28/ 13.13.13.208حال شبكه 

(2^h) – 2 >= 2  

 n = 6ست بنابراين ا h = 2پس چون 

Host  Network 

0013.13.13. 110100 

  

Subnet Mask  30/جديد ما مي شود 
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  :؛ به دست مي آوريم را حساب مي كنيم ) بيت اضافه شده 1(جديد  Networkحالا حالت هائي را كه با تغيير 

Host  Network 

00
00
00
00

13.13.13. 110100 
13.13.13. 110101 
13.13.13. 110110 
13.13.13. 110111 

  

  :پس شبكه هاي جديد ما به اين صورت خواهند بود 

13.13.13.208 /30 

13.13.13.212 /30 

13.13.13.216 /30 

13.13.13.220 /30 

 

  .را براي شبكه چهارم نگه مي داريم  30/ 13.13.13.220
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Supernetting 

  .چند شبكه كوچك را با هم ادغام كرده و يك شبكه بزرگ ايجاد مي كنيم يعني. است   Subnettingعمل عكس  دقيقا

  .كرد Supernetنكته مهم اين است كه هر دو شبكه اي را نمي توان با هم 

  :بدست آوريد كه نمايانگر چهار شبكه زير باشد  IPبه عنوان مثال آدرس 

10.128.0.0 /11 

10.160.0.0 /11 

10.192.0.0 /11 

10.224.0.0 /11 

  :ابتدا آدرس ها را بصورت باينري مي نويسيم 

Host Network 

00000 . 00000000 . 00000000  
00000 . 00000000 . 00000000 
00000 . 00000000 . 00000000
00000 . 00000000 . 00000000

00001010 . 100  
00001010 . 101  
00001010 . 110  
00001010 . 111 

  

را  Networkبيت اول مشترك اند ، بنا بر اين مي توان  9شاهده مي كنيد، هر چهار شبكه در همانطور كه از رنگ قرمز م
  به عبارتي . بيت از سمت چپ كم كرد 2

Host Network 

0000000 . 00000000 . 00000000  
00000 . 00000000 . 0000000001 
00000 . 00000000 . 0000000010
00000 . 00000000 . 0000000011

00001010 . 1  
00001010 . 1  
00001010 . 1  
00001010 . 1 

NetID  جديد را بدست مي آوريم:  

Host Network 

0000000 . 00000000 . 00000000 00001010 . 1 

NetID  10.128.0.0: جديد مي شود 
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Subnet Mask   جديد را حساب مي كنيم:  

11111111.10000000.00000000.00000000 

255.128.0.0 

/9 

  .است 9/ 10.128.0.0پس آدرس مورد نظر 

  

  مهندس علي شريعتي: نويسنده 

 CCNAكتاب : منبع 


